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Kleine Anfrage
des Abg. Thomas Knapp SPD

und

Antwort

des Innenministeriums

Einkreisung der Stadt Pforzheim in den Enzkreis

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Gibt es auf Seiten der Landesregierung grundsitzliche Uberlegungen hin-
sichtlich einer neuen Kreis- und Gebietsreform?

2. Wie beurteilt die Landesregierung aus ihrer Sicht grundsétzlich einen Zu-
sammenschluss des Enzkreises und der Stadt Pforzheim zu einem neuen
Landkreis?

3. Welche rechtlichen Voraussetzungen und Verfahrensschritte miissten bei
einem solchen Zusammenschluss (insbesondere von Seiten der Stadt
Pforzheim und dem Enzkreis) erfiillt werden?

4. Welche kurz-, mittel- und langfristigen Synergie- und Einsparungseffekte
konnten sich aus Sicht der Landesregierung daraus ergeben?

5. Welche Zustandigkeiten der unteren Verwaltungsbehorde miisste die Stadt
Pforzheim an den neu geschaffenen Landkreis abgeben, bzw. konnte sie
abgeben?

6. Hitte ein Zusammenschluss des Enzkreises und der Stadt Pforzheim Aus-
wirkungen auf den Status Pforzheims als Oberzentrum nach Landespla-
nungsrecht? Wenn ja welche?

7. Wie beurteilt die Landesregierung eine eventuelle Zugehorigkeit von Stid-
ten und Gemeinden des Landkreises Calw (z.B. Dobel, Bad Wildbad, Ho-
fen an der Enz, Schomberg und Unterreichenbach) zu einem neuen Land-
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kreis, bestehend u.a. aus dem bisherigen Landkreis Enzkreis und dem
Stadtkreis Pforzheim?

13.12. 2006

Knapp SPD

Begriindung

Der Landkreis Enzkreis und die Stadt Pforzheim stehen in einer engen wech-
selseitigen Beziehung:

Das Landratsamt Enzkreis hat seinen Sitz in Pforzheim, ebenso viele Amter
und Behorden, die fiir die Gemeinden im Enzkreis zustindig sind. Im Rah-
men von vielfaltigsten Vereinbarungen (Zweckverbande, Nachbarschaftsver-
biande und dgl. mehr), arbeitet die Stadt Pforzheim mit dem Enzkreis, bzw.
mit Enzkreisgemeinden bereits jetzt eng zusammen.

Im Sozialbereich (Senioren, Kinder, Kranke und Behinderte) bestehen enge
Austauschbeziechungen. So besuchen seit jeher Schiiler aus groflen Teilen des
Enzkreises weiterbildende Schulen in Pforzheim.

Auf Seiten der Wirtschaft sind ebenfalls enge Kontakte gekniipft. Firmen und
Unternehmen gehoren der gleichen Industrie- und Handelskammer, bzw.
Handwerkskammer an. Auf Seiten der regionalen Wirtschaftsférderung sind
enge Kontakte durch die gemeinsame Zugehorigkeit zur Region Nord-
schwarzwald gegeben.

Abschliefend kann festgestellt werden, dass in der Wahrnehmung der Bevol-
kerung, der Enzkreis und die Stadt Pforzheim schon jetzt eine Einheit bilden.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. Januar 2007 Nr. 2-2201.7/4 beantwortet das Innenmi-
nisterium im Einvernehmen mit dem Wirtschaftsministerium die Kleine An-
frage wie folgt:

1. Gibt es auf Seiten der Landesregierung grundsditzliche Uberlegungen hin-
sichtlich einer neuen Kreis- und Gebietsreform?

Zul.

Es gibt keine Uberlegungen der Landesregierung hinsichtlich einer neuen

Kreis- und Gebietsreform.

2. Wie beurteilt die Landesregierung aus ihrer Sicht grundsdtzlich einen Zu-
sammenschluss des Enzkreises und der Stadt Pforzheim zu einem neuen
Landkreis?

Zu?2.

Nachdem es keine Uberlegungen der Landesregierung hinsichtlich einer neu-
en Kreis- und Gebietsreform bzw. eines Zusammenschlusses des Enzkreises
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und der Stadt Pforzheim gibt und der Landesregierung auch keine Initiativen
der beiden Korperschaften vorliegen, gibt es aus Sicht der Landesregierung
keinen Anlass fiir eine derartige Beurteilung.

3. Welche rechtlichen Voraussetzungen und Verfahrensschritte miissten bei
einem solchen Zusammenschluss (insbesondere von Seiten der Stadt Pforz-
heim und dem Enzkreis) erfiillt werden?

Zu3.:

Der Zusammenschluss des Enzkreises und der Stadt Pforzheim wiirde eine
gesetzliche Regelung erforderlich machen (Artikel 74 Abs. 3 LV und § 7
Abs. 2 LKrO). Die Erweiterung des Enzkreises wie auch die Anderung des
rechtlichen Status der Stadt Pforzheim als kreisangehérig wiirde dabei vor-
aussetzen, dass Griinde des 6ffentlichen Wohls diese Anderung rechtfertigen.
Neben den ohnehin bestehenden allgemeinen verfassungsrechtlichen Voraus-
setzungen von Gemeindegebietsdnderungen ist zu beriicksichtigen, dass
durch die Gemeinde- und Kreisreform der 1970er Jahre neue Gemeinden und
Landkreise entstanden sind. Das Bundesverfassungsgericht hatte sich in einer
Entscheidung (BVerfGE 86, 90) speziell mit Anderungen der Gemeinde-
reform befasst. Das Gericht hat dabei erhohte verfassungsrechtliche Anforde-
rungen an die Korrektur von GemeindereformmafBnahmen gestellt. Diese
Rechtsprechung beriicksichtigt die durch die Gemeindereform gewachsenen
neuen Strukturen. In der gesetzgeberischen Abwiagung sind insbesondere das
Vertrauen in bereits einmal erfolgte Neugliederungen wie auch das Vertrauen
in die Bestidndigkeit staatlicher Organisationsmaflnahmen in Rechnung zu
stellen. Dies gilt auch mit Blick auf den betroffenen Stadtkreis.

4. Welche kurz-, mittel- und langfristigen Synergie- und Einsparungseffekte
kénnten sich aus Sicht der Landesregierung daraus ergeben?

Zu4.:

Nachdem keine Uberlegungen der Landesregierung hinsichtlich eines Zu-
sammenschlusses des Enzkreises und der Stadt Pforzheim bestehen und ent-
sprechende Initiativen der betroffenen Kdrperschaften nicht vorliegen, sind
gegebenenfalls entstehende Synergie- und Einsparungseffekte nicht néher
untersucht worden. Von einer entsprechenden Priifung aufgrund der rein ab-
strakten Moglichkeit eines Zusammenschlusses wurde deshalb abgesehen, da
der damit verbundene erhebliche Aufwand an zeitlichen und personellen
Ressourcen in keinem Verhiltnis zum mdglichen Ergebnis steht.

5. Welche Zustindigkeiten der unteren Verwaltungsbehorde miisste die Stadt
Pforzheim an den neu geschaffenen Landkreis abgeben, bzw. konnte sie
abgeben?

Zu5.:

Grundsitzlich wiirde der neu geschaffene Landkreis simtliche Zusténdigkei-
ten der unteren Verwaltungsbehdrde auch fiir die Stadt Pforzheim iiberneh-
men. Wenn die Stadt Pforzheim auf ihren Antrag hin zur GroBlen Kreisstadt
erklart wiirde, wiirden auf den Enzkreis nur die Zusténdigkeiten {ibergehen,
die in § 16 des Landesverwaltungsgesetzes aufgefiihrt sind.
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6. Hiitte ein Zusammenschluss des Enzkreises und der Stadt Pforzheim Aus-
wirkungen auf den Status Pforzheims als Oberzentrum nach Landespla-
nungsrecht? Wenn ja welche?

Zu 6.

Ein Zusammenschluss des Landkreises Enzkreis und des Stadtkreises Pforz-
heim zu einem gemeinsamen Landkreis hétte keine Auswirkungen auf die
zentralortliche Bedeutung der Stadt Pforzheim und ihre landesplanerische
Einstufung als Oberzentrum. Die zentraldrtlichen Funktionszuweisungen im
Landesentwicklungsplan (LEP) 2002 und in den Regionalplédnen beziehen
sich grundsitzlich auf Stiddte und Gemeinden. Maligebend sind die Quantitit
und Qualitit des zentralortlichen Versorgungsangebotes der jeweiligen Stadte
und Gemeinden sowie die damit verbundene Reichweite der Versorgungsbe-
ziehungen. Nach dem LEP 2002 soll ein Oberzentrum als Standort groBstad-
tischer Prdgung die Versorgung eines Verflechtungsbereichs von mehreren
hunderttausend Einwohnern mit hoch qualifizierten und spezialisierten Ein-
richtungen, Dienstleistungen und Arbeitsplitzen gewéhrleisten.

7. Wie beurteilt die Landesregierung eine eventuelle Zugehérigkeit von Stdd-
ten und Gemeinden des Landkreises Calw (z.B. Dobel, Bad Wildbad, Ho-
fen an der Enz, Schémberg und Unterreichenbach) zu einem neuen Land-
kreis, bestehend w.a. aus dem bisherigen Landkreis Enzkreis und dem
Stadtkreis Pforzheim?

Zu7.:

Nachdem es keine Uberlegungen der Landesregierung hinsichtlich einer neu-
en Kreis- und Gebietsreform bzw. eines Zusammenschlusses des Enzkreises
und der Stadt Pforzheim gibt, gibt es aus der Sicht der Landesregierung kei-
nen Anlass fiir eine derartige Beurteilung.

Rech
Innenminister




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /SyntheticBoldness 1.00
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


